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danie 1. (2 pkt)

miejsce zoltego okregu, wpisz wzdr podstawnika ze zbioru:
H, Cl, F, OH, CH;

eki ktoremu, cala czasteczka bedzie:

polarna

azdy z wyjatkiem atomu F
ryli:
, Cl, OH lub CH,

1p

niepolarna

['vlko atom CI
1p
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lanie 2. (2 pkt) - 1p za kazdy biad w tabelce

mienione ponizej zwigzki zaklasyfikuj do zwigzkow organicznych lub nieorganicznych:

, CO(NHz)2, NH4CN, K;CO;, (COOH);, Al4C;, CsHg, H2CO3, HCOOH, CH3NH;

Zwiazki nieorganiczne ZLZwiazki organiczne

), NHCN, K,CO,, Al C,, H,CO, |CO(NH,),, (COOH), C;H,, HCOOH,
CH,NH,

lanie 3. (2 pkt)

el hybrydyzacje (sp, sp’, sp°) wskazanych atoméw wegla:

- 1p za kazdy btad

[ |

Br OH

/\\\ A

X
Z
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Informacja wstepna do Zadan 4 i 5.
zterech probowkach usilowano przeprowadzié¢ reakcje:
Cugy + HNOj(sipz0ny) —
CaH ) + HCl gy —
Aug) + HBF ) —
Ba., + H-0 —

doswiadczeniach tvch uzyto po 28,00 g substratu stalego oraz nadmiar roztworu kwasu
wbowki a, b, ¢) lub nadmiar wody (probowka d). Wszystkie reagenty na poczgtku mialy
peraturg 25°C.

lanied. 2 pkt) - 1p za kazdy biad

concz 1 zbilansuj podane réwnania reakeji lub zaznacz, ze dana reakcja nie zachodzi.

LuraiNO, - CulNO), *2NO, + ZHO s
CaH, + 2HC| —_ CaCl, + 2H,

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

JAu+ HBr - reakcja nie zachodzi ! (patrz szereg napigciowy)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1anie 5. (2 pkt) ]

- 1p za kazdy btad
eprowadz obliczenia 1 wskaz, w ktorym doswiadczeniu, otrzymano najwigksza objetosé
u w warunkach normalnych. Objgtosci gazow oblicz z dokladnoscig do dziesietnych

SRR
scidm’.
liczenia: b.)
a.) M.... = 42.10 g/mol c.)
CaH_+ 2HCI — CaCl + 2H Reakcja nie zachodzi wigc 0 moli H,
M., = 63.55 g/mol et e
Ly 2mole 1w =137.33 gimol
Cu + 4HNO, ~Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0| 54 5 ¢ o
63.55 B . Ba+2H,0 -~ Ba(OH), + H,
R 137.33
33g 1 mol
28,009 x mola
28009 z mola
x =0.88 1 mol 22.4 dm?
z=0.20
1.33 mola vV dm?
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p.
wigksza objetos¢ gazu uzyskano w doswiadczeniu: .................. b) ....................................
¢tos¢ ta wynosita: .......coeennee 29.8 ..., dm®,
1anie 6. (3 pkt)
lize] przedstawiona jest reakcja redoks
/OH //,o
B +  KoCr;O; + H,S0y —» + Cry(S04)3 + K;8O0, + H,0

Napisz w formie jonowe] z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
itronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakeji redukcji 1 réwnanie reakceji
:niania zachodzgcych podczas tej przemiany.

wynanie reakcji redukeji:

Cr,0.> +6e + 14H* — 2Cr™ + TH,0 g

OH //

b) Uzupelnij wspolezynniki stechiometryczne (pamigtaj o jedynkach!).
OH o 1p

3 + 1 K,CrlO7  + 4 H, S0y ——= 3 + 1 Cra(S04)3 -+

c¢) Napisz nazwg systematyczng organicznego produktu tej reakeji

milkelnhinitannn 4
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Informacja wstepna do Zadan 7-9

a elektrolizery (oznaczone, jako Elektrolizer nr 1 oraz Elektrolizer nr 2), polgczono
regowo I przyvigezono do zewnetrznego zrodia zasilania o napieciu wigkszym od sumy
iec rozliladowych obu elekirolizerow. Elektrolizer nr 1 zawiera stopiony chlorek magnezu
meciz = 714 °C) oraz jest wyposazony w elektrody grafitowe. Elektrolizer nr 2 zawiera
Iny roziwor azotanu(V) srebra i jest wyposazony w elektrody srebrowe (patrz rysunek).
1 elektrolizery zwazono przed i po elektrolizie. Zakladajqc, Ze podczas prowadzenia
wiadczenia parowanie stopionego elektrolitu, metali oraz wody z roztworu wodnego jest
we, a rozpuszczalnosé ewentualnych produktow gazowych w elektrolitach réwna zero,
onaj czynnosci opisane w ponizszych zadaniach.

U > urnzkladowe
— g —
= @
Elektrolizer nr 1 Elektrolizer nr 2
lektrody | elektrody
rafitowe srebrowe
S 1‘_\‘-
¢ 720°C | I
Mgc I2 {stopiony) AgNOE (ag)
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lanie 7. (2 pkt)

sisz réwnania reakcji (réwnania poléwkowe) zachodzace podczas elektrolizy w obu
ctrolizerach.

ktrolizer nr 1. (wspotczynniki moga by¢ zwielokrotnione)

oda: Ag+ + e_' .....................................
adaAg il Ag+ + e ............................................................................
lanie 8. (2 pkt)

dadajac, ze w elektrolizerach zachodza wylacznie procesy, ktore przedstawiles w Zadaniu
akresl prawidlowa odpowiedz dotyczacg tego, jak zmienia si¢ masa calego elektrolizera
lczas elektrolizy.

sa Elektrolizera nr 1:

nie zmienia sie

wzrasta
masa elektrolizera maleje o mase gazu, ktoéry

. 1 . " .
maleje P opuszcza srodowisko reakcji

sa Elektrolizera nr 2:

nie zmienia si¢

G na kadodzie srebro si¢ wydziela, a na anodzie
¢.) maleje 1p roztwarza
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lanie 9. (2 pkt)

icz, o ile si¢ zmienila masa katody w Elektrolizerze nr 2 podczas prowadzenia
trolizy, jesli ze zrodia zasilania wyptynal catkowity tadunek réwny 200000 C, a
:zywista wydajnos¢ pradowa wspomnianego procesu katodowego wynosita 95%.
= 96500 C/mol). Wynik podaj z dokladnoscig do setnych czesci grama.

iczenia:

95% z 200000 C = 190000 C
Nasa katody sie zwiekszyla, poniewaz wydzielato sie na niej srebro.

Ag* + e - Ag
107.87 g 96500C

Xx g 190000C
K=212.39

1p

). Masa katody wzrosta/zmalata (wlasciwe podkresl) o 21239 .. gramow. p
fanie 10. (1 pkt)

nzej przedstawiono doswiadczenie, w ktérym poréwnano szybkos¢ korozji stalowej
sizki w zalezno$ci od réznych czynnikéw. Probéwki znajdowaly si¢ w identycznych
unkach ci$nienia 1 temperatury. Kazda probowka byla otwarta (powietrze o tym samym
wdzie: 78% azotu, 21% tlenu, 1% - CO,). Uporzadkuj ponizsze probowki, od probdwki,
ie szybkosS¢ korozji byla najmniejsza do probowki, gdzie szybkos¢ korozji byla
vieksza. Pod pojeciem Kkorozji w tvym doSwiadczeniu rozumiemy, wszelkie procesy
vodujace przejScie metalicznego zelaza w stali, w zwigzki chemiczne, a wiec wszelkie
procesy ..niszczace” stalowa blaszke.
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A B C D

0,IMCH,COOH ., H,0 0,1M Na,SO, ., 0,1M KOH

4 (aq)

{2q)
iwidlowa kolejnosc to: ........ Dr B, C:A ................... 1 . TE——
lanie 11. (2 pkt)

ek mial za zadanie przygotowac 25% roztwor siarczanu(VI) magnezu majgc 150,00 g 10%
tworu tej soli. Siggnat do szafki laboratoryjnej po bezwodny MgSOy, jednak okazalo sie,
zamiast bezwodnej soli jest tylko jej hydrat - MgSO4=7H,O. Oblicz, ile gramow
rdnionej soli Jacek powinien doda¢ do 150,00 g 10% roztworu tej soli, aby otrzymac
twor 25%. Wynik podaj z doktadnoscia do dziesigtnych czg¢sci grama.

liczenia:
1)
.00 g 10% roztworu M. __,=120.38 g/mol
=150.00 g .
M504 7120 = 246.52 g/mol

=154¢g
L, =135 g
Niech x oznacza liczbe gramow potrzebnej soli uwodnionej.
Jest tam:
0.448x [g] bezwodnej soli oraz 0.512x [g] wody krystalizacyijnej. 1 P

Zatem koricowy roztwor:

+
m, =15 + 0.488x [q] Br2B o jo0% = 25%

m_= 150 + x [q] o
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Jacek powinien dodac 94.5 g soli uwodnionej.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

lanie 12. (2 pkt)

kolby sto7kowej wsypano 19.0 mg hezwodnego SrCl, oraz 2.9190 g bezwodnego CaCl,.
dalszym kroku do kolby dolano tyle wody, Zze obj¢tos¢ koncowa roztworu wyniosta 525
. Nastepnie do roztworu wkraplano wodny roztwér siarczanu(VI) potasu.

licz, przy jakim stezeniu anionow siarczanowych(VI) bedzie sie stragcal CaSOs, a przy
im SrSO4. (Wynik podaj w notacji: x,y = 10°, gdzie x,y € [1,10) ). Rozstrzygnij, ktory ze
azkow CaSOy czy SrSO4 pierwszy rozpocznie si¢ strgcac z roztworu.

srso4 = 6.03 = 107
casos=3.16 = 107

liczenia: Aktualne stezenia jonéw Sr> oraz Ca> w kolbce:
.o = 158.52 g/mol [Sr**] = 2.28 * 10+ [mol/dm?]
e = 110.98 g/mol [Ca?*] = 5.01 * 10 [mol/dm?]

liczamy, przy jakich stezeniach SO * rozpocznie sig stracac jeden i drugi zwigzek:

K
10,2], = ﬂ = 6.31 * 104 [mol/dm?]
[Ca®] 2.64*10°> 6.31 * 10

R wigc pierwszy zacznie sig¢ stragcac CasSO,
0,1,= IS =2.64 * 10° [mol/dm?®

1p

Odp.
£ CaSO0, rozpocznie si¢ stragcac gdy [SO,*] = 6.31"10" mol/dm?

...............................................................................................................

a SrSOi gdy stezenie jonéw [50_""1 = 2.64*10° mol/dm?®.

......................................................................................................
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1anie 13. (3 pkt)

:le zwigzkéw w chemii nieorganicznej, w sklad ktorych wchodzg atomy tlenu na —II
niu utlenienia, mozna zapisa¢ w formie tzw. wzorow tlenkowych. Napisz wzory tlenkowe
tepujacych zwiazkow:
* *
Fe,0," FeO (lub FeO*Fe,0,) 1p

FesO,y wzor tlenkowy: ... 2 3 S N R L L

CuSQ, * 5H-0 wzor tlenkowy: CUO 303 . 5H20 ............... fp
10C *1.5P *H 1

[Cao(OH ) (PO4)s wzor tlenkowy: 030 ....... 5 .1‘93? ...... 20 ............ P

Informacja wstepna do Zadan 14 — 16.

vnanie kinetvczne dla pewnej reakcyji:
aA + bB + cC ———= dD

postac:
V="Fk - [4] - [BY - [C]®

v oraz g sq pewnymi, calkowitymi wspolczynnikami. Wszystkie reagenty sqg gazami w
‘unkach prowadzenia reakcji. Podczas badan eksperyvmentalnych, przeprowadzono trzy
wiadczenia, na podstawie, ktorych okreslono nastgpujgcqg zaleznosc szybkosci reakcji od
renia  jednego z substratow (steienia _pozostalych _dwdch _reagentow w __danym

wiadczeniu utrgymywano na stalym poziomie).
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lanie 14. (2 pkt)

postawie informacji wstepnej zaznacz O (okregiem) prawidlowg odpowiedz:
Catkowity rzad rcakcji wynosi: 0, 1, 2,@ 4, 5 1p
Rzad reakeji wzgledem substratu B wynosi: oo 25 .35 4 5 1p
lanie 15. (2 pkt)

rujac na informacji wstepnej (,.odszyfrowane™ wspolczynniki w rownaniu kinetycznym),
icz, jak zmieni si¢ szybkosé reakeji, jesh stezenie substratu A zwigkszymy dwukrotnie,
renie substratu B zwigkszymy trzykrotnie, st¢zenie substratu C zmniejszymy dwukrotnie.
nik podaj z doktadnoscig do jednosci.

liczenia:

V,=k*[AF*[C]
Vv, =k* (2*[A])* * ([C)/2)

VvV, 2*k*[AP*[C]

v k* [AF * [C]

. szybkosc¢ reakcji wzrosnie dwukrotnie
P

.2............krotnie. 1p

Odp. Szybkos¢ reakcji wzrosnie/zmaleje (wlasciwe podkresiic) ..........
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1anie 16. (2 pkt)

:zytaj z wykresow lub oblicz wartosé¢ stalej szybkosci tej reakcji oraz podaj jej jednostke
prowadz jednostke). Wynik podaj z doktadnoscig do czesci setnych (zapis w utamku
2sietnym).

rwigzanie:

Wartos¢ odczytujemy z wykresu srodkowego (V = f([B]) | 4, 1c; = const)

Wartos¢ liczbowa k wynosi = 0.25

Jednostke wyprowadzamy z réwnania kinetycznego:
\'
[A]* [C] 1p

Jednostka to: dm® * mol? * s™
(zapis moze by¢ w utamku)

p. Stala szybkosci reakeji ma wartos$¢ .......... 025 ... l dm® * mol? * s J 1p

Informacja wstepna do Zadan 17 — 19.

iktor o poczatkowej objetosci 2 dm’ zawieral mieszanine tlenku azotu(l) oraz amoniaku o
reniach:

0] = 2,5 mol/dm’
13] = 1,5 mol/dm’

Reaktor rozpoczeto ogrzewad, a po godzinie ogrzewania gwiekszono jego objetosé¢ do 5 dm’
(ze wzgledu na cheé przesuniecia stanu rownowagi w prawo). W reaktorze przebiegala

reakcja opisana ponizszym rownaniem:
3 N20 (9) + 2 NH3 (9) _......—'_""‘ 4 Nz (9) + 3 H20 (9)

. - F . '3 " F [ 3
Po ustaleniu sie stanu rownowagi stezenie rownowagowe azotu wynosilo 0,4 mol/dm’.
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lanie 17. (2 pkt)

licz stezenia rownowagowe pozostatych reagentow.

liczenia: 3N,0 +2NH3 - 4N, + 3H,0
3x 2x 4x 3x x = 0.5 [mola]
npf‘l’:’ thowsa pnﬁreagnwa!n u')wnnw:lgnwll.
[mol] [mol] [mol]
N,O 5 1.5 3.5
NH, 3 1 2
N, 0 . 2
H,0 0 -1.5 1.5
[N,O] = 3.5/5 = 0.7 mol/dm?® [NH,] = 2/5 = 0.4 mol/dm? 1 P
[H,0]=1.5/5=0.3 mol/dm?®
p. Stezenia rownowagowe pozostalych reagentow wynosily:
Stezenia rownowagowe pozostalych reagentéw wynosza: T
[N,0] = 0.7 mol/dm? , [NH_] = 0.4 mol/dm?,[H,0] = 0.3 mol/dm? 1p

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

lanie 18. (2 pkt)

1isz wyrazenie na stgzeniowg stala rownowagi oraz oblicz jej wartosc, z doktadnoscig do
ecznych czesci (ulamek zwykty).

[N,]* * [H,OF
razenie na K, = .—— 2 ......... 2 ............................. 1D ....................................

[N,OF° * [NH,J?

vwliczenia:

(0.4)* * (0.3)°
= = 0.013
© (0.7) * (0.4) 1p
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p. Wartoé¢ K. wynosi: ......... 0013 ...........................................................

lanie 19. (2 pkt)

icz wydajnos¢ otrzymywania wody w tym reaktorze. Wynik podaj z doktadnoscig do
cowitych wartosci %.

rwigzanie: Nzo by] w nadmiarze.

Z 2 moli NH, maksymalnie mozna otrzymac¢ 3 mole H,0

to z 3 moli NH, ------- ||==eemmenn- x moli H,0
X=4.5
W = (1.5/4.5) * 100 % = 33 %
1p
p. Wydajnos¢ otrzymywania wody tym sposobem wynosi: ........... 3 3 ............... %o

1p
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Informacja do Zadania 20 21.

m wodoru terminalnych alkinow (alkinéw posiadajgcych wigzanie potrojne pomiedzy
rwszym a drugim atomem wegla liczge od blizszego konca), wykazuje zwigkszong
isowos¢ w stosunku do atomow wodoru w alkanach czy alkenach. W roztworze wodnym,
mozna tego wykryé np. za pomocq indykatora z uwagi na nieporownywalnie wigkszg moc
ty, jako kwasu Brénsteda niz terminalnego alkinu. Atom wodoru mozina oderwac z takich
inow tylko przy pomocy bardzo silnych zasad, np. anionu amidkowego NH> (aniony te
hodzg z jonowych amidkow metali). Np. dzialajge w srodowisku bezwodnym amidkiem
w (NaNH;) na eitvn (C>H;), w zaleinosci od stosunku stechiometrycznego substraiow,
tna otrzvmac rozine zwigzki. W formie jonowej zapisano przykladowo te dwie reakcje

Nzej:
= © =

—G + : NH, e H—C=—=C" + :NH,
X S Q__0

—G==0C—H + 2 *NH; —_— :C=—C: + 2 NH;

lanie 20. (2 pkt)

- ponizszych jonow okresl, jakg funkcj¢ mogg one pelni¢ w reakcjach wymiany protonu
ny jon moze byc: tylko kwasem Bronsteda, tylko zasada Bronsteda, kwasem lub
ada Bronsteda w zaleznoSci od partnera).

9,
C=C: ‘ Moie pemié role: .............ocoovvviiiiiininnnn..
kwasu lub zasady Bronsteda w zaleznosci od partnera
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1anie 21. (3 pkt)

vna probka zawierala jeden z ponizszych zwiazkow:

°
la

ry bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym NaC;H oraz symbolem (1)

la Cc==C:

ry bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym Na,C; oraz symbolem (1)

e ]
tC=—CH

lub

@®
Na

celu okreslenia, ktory zwiazek byl zawarty w probce przeprowadzono nastepujace
wiadczenic.

rano 46.89 g probki i dodano ja do nadmiaru wody destylowane] w aparaturze
ozliwiajgce) dokladny pomiar wydzielajacych sig gazéw. Po doprowadzeniu ukiadu do
unkéw normalnych objetosé wydzielonego gazu wyniosta 15 dm”,

Napisz rownania zachodzacych reakcji w formie czgsteczkowej. Zwigzki (I) 1 (IT) zapisz
owiednio wzorami: NaC;H oraz Na(C, .

(1), NaGH + HO = CH,xNaOH i

(2)..Na,C, +2HO > C,H +2NaOH

....................................... N e s T

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dokonaj odpowiednich obliczen 1 na tej podstawie odpowiedz, ktory ze zwigzkow (1), czy
(11), byl obecny w badanej prébce?

Obliczenia:
M, = 48.03 g/imol Myuzcs = 70.02 g/mol
(1) NaCH + HO - C,H,+ NaOH (2) NaC, +2H,0 —~ C,H,+2NaOH
48.03 g 22.4 dm? 70.02 g 22.4 dm®
46.89 g X dm? 46.89 g y dm?

x = 21.87 y =15.00
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. . . . Nagcz 1p
p: W probce znajdowal sie ZWIgZek. ...ivivviviasivsnovmsivesviiavissivesvrvamios e
lanie 22. (3 pkt) -1p za kazdy btad

resl, czy podane stwierdzenia sg prawdg (P), czy falszem (F).

ba jodoformowa jest w stanie odrdézni¢, propanon
etanalu. F

wrzuceniu do probowki zawierajacej metanol
legco Cu0 i pozostawieniu w temperaturze F
(ojowej, wydziela sie intensywnie metanal.

lukoza wrzucona do probowki z kwasnym
tworem KMnOy4 spowoduje jego odbarwienie. P

bie Tollensa ulegaja tylko cukry proste z szeregu
0z, czyli posiadajace grupe aldehydows. F

Informacja wstgpna do zadan 23 — 2.

aloza jest jedng z aldoheksoz, nalezgcqg do szeregu konfiguracyinego D. Ponizej

edstawiono pierscieniowy, piranozowy wzor D-talozy w formie anomeru alfa.

~__OH

HO ~——OH

/’// H \
OH O
H OH

H H

a-D-Talopiranoza
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lamie 23. (1 pkt)

podstawie przedstawionego wzoru Hawortha, uzupelnij wzor tancuchowy D-talozy:

H\C//,O

Y rm—
HO H
"/ —
e )
HO H
~— N
1p ) )

HO H
~— ~—
S CEE—
H OH
—/ e
CH,OH

1anie 24. (1 pkt)

/ D-taloza w formie lancuchowej jest epimerem D-glukozy (wzdr lancuchowy)?
rowiedz krétko uzasadnij.

3, poniewaz D-taloza ma przeciwne konfiguracje przy dwéch
ymetrynznych atomach. wegla ch C4) wW.porownaniu.do.. D-glukozy.

p
lanie 25. 2 pkt) . 1p za kazdy btad

nacz wszystkie reagenty, z ktorymi D-taloza jest w stanie przereagowac¢ w_temperaturze
puxOjowej:

a.) CH3;COOH (rozcienczony, ok. 10%)

Bry, NaHCO3aq)
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1anie 26. (3 pkt) -1p za kaidy biqd

lkresl w kazdym nawiasie prawidlowe stwierdzenie, aby przedstawiony tekst byl zgodny z
wdg.

inokwasy wchodzace w sklad organizméw eukariotycznych to (alfa, beta, gamma)
nokwasy, z szeregu konfliguracyjnego (L, D). W prawie wszystkich organizmach
stgpuje (13, 18, 20, 32, 99) podstawowych, naturalnych aminokwasow (aminokwasy

genne). Tylko (jeden, dwa, trzy) z tych aminokwasOw nie jest/sa chiralny/ne.

inokwasy te, powyzej swego punktu izoelektrycznego pl w roztworze wodnym, wystepuja
ormie (obojetnej, kationowej, anionowej), ktdra w polu elektrycznym (nie porusza sie,

‘usza si¢ w kierunku anody, porusza si¢ w kierunku katody). Wykorzystuje si¢ to w

'odzie ich rozdzielania, ktora nosi nazwe (tautomeria, epimeryzacja, elektroliza,

ublimacja, elektroforeza).
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Informacja wstepna do Zadan 27 — 29,

imery syntetyczne otrzymywane zarowno w reakcjach polimeryzacji, jak i polikondensacji
v dzisiejszych czasach zwigzkami, bez kiérych trudno byloby si¢ obejs¢. Nasze ubrania,
xdmioty codziennego uzytku, opakowania, obudowy wiekszosci sprzetow elektronicznych
u tylko nielicznymi przykladami ich zastosowan. Niestety duze zastosowanie polimerow
‘etycznych niesie ze sobq pewne minusy — stanowiq one powazne zanieczyszczenie naszej
ety w zwigzku z wolng biodegradacjg tvch substancji. Ponizej przedstawiono fragmenty
ktur kilku syntetycznych polimerow:

o ) D i H
CH, CH CH H '
\\\\,;f , \\c/ g ‘\}‘c/ i i : ——Gur—l.[:—(:rt;—ll:—-crh“—-(!:——

|y v 7
' —*‘—?—E“z_'i:—ﬁﬂz—‘li—cﬁ: = : . 7 ] |
Lo : " L S A

§+cm—cu=cu—cn;—cu=-cu=cn—m,—cn=—cu=cu—cu,% :

L]
BERER

KH; NH3 NH2

] | | o [+] o

=0 =0 C==o0 I " "

| —t1—0—LH—C—0—CH—C—O0—CH—C—0——
——C——CHy— C——CH;——C—CHy — I |

1 CHy CH, CHy

.................................................................................................................................
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1anie 27. (2 pkt)

re z polimeréw powstaly w wyniku reakcji poliaddycji, a ktore w wyniku reakcji
ikondensacji? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

1
eakcji poliaddycji powstaty: ........ 1’ 2’3’4 ’5 ................ p ............................
-eakeji polikondensacji powstaty: .. .00 0 0

lanie 28. 2 pkt) - 1p za kazdy btad

iestry sa polimerami, ktére w tanicuchu gléwnym zawierajg liczne wigzania estrowe. Ktére
zedstawionych struktur przedstawiajg poliestry? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

lestrami $a: .......... BT e
1anie 29. (2 pkt)

sisz rownanie reakcji otrzymywania polimeru syntetycznego oznaczonego na rysunku,

) (2).

wnanie reakcji:

H H
CH=CH, ] |
T c

kat. H

1p

Czy otrzymany polimer nadaje sie do tego, aby w wykonanych z niego butelkach
przechowywac stezony kwas azotowy(V)? Odpowiedz uzasadnij

---------------------------------------------------------------------------------------------------

pierscieniami.benzenowymi.polimeru.(pierScienie. w.polimerze.sa..
-aktywowane i do reakcji -z HNO.. nie jest potrzebny-dodatkowy. H,S0,).

...............................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Brudnopis
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trukcja dla zdajacego
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II1 Probna Matura z portalem
»Chemia dla Maturzysty”
dla uczniow klas maturalnych

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

gawiera 24 strony.

-

W rozwigzaniach zada

Rozwigzania i 1 zapisz w miejscu na to

przeznaczonym.
ch przedstaw tok
rozumowania prowadzgcy tecgoego  wyniku.
Pamietaj o jednostkach!

Pisz czytelnie. Nie uzywaj czerwonego

Btedne zapisy wyraznie podkresl. Nie uzywaj
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Korzystaj z karty wybranych tablic chemicznych (mas
atomowe do dwoch miejsc dziesigtnych!), linijki oraz

kalkulatora.

Powodzenia :-)

//

J maja 2014 r.

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60




Chemia
-ﬁill. o Wiece) arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.plPobrano z arkusze24.pl
S L1\ o

aturzysty [l Probna Matura z portalem Chemia dla Maturzysty

danie 1. (2 pkt)

miejsce zoltego okregu, wpisz wzdr podstawnika ze zbioru:
H, Cl, F, OH, CH;

eki ktoremu, cala czasteczka bedzie:

polarna

azdy z wyjatkiem atomu F
ryli:
, Cl, OH lub CH,

1p

niepolarna

['vlko atom CI
1p
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lanie 2. (2 pkt) - 1p za kazdy biad w tabelce

mienione ponizej zwigzki zaklasyfikuj do zwigzkow organicznych lub nieorganicznych:

, CO(NHz)2, NH4CN, K;CO;, (COOH);, Al4C;, CsHg, H2CO3, HCOOH, CH3NH;

Zwiazki nieorganiczne ZLZwiazki organiczne

), NHCN, K,CO,, Al C,, H,CO, |CO(NH,),, (COOH), C;H,, HCOOH,
CH,NH,

lanie 3. (2 pkt)

el hybrydyzacje (sp, sp’, sp°) wskazanych atoméw wegla:

- 1p za kazdy btad

[ |

Br OH

/\\\ A

X
Z




Chelnia

;l ,L 4 Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl Pobrano z arkusze24.pl
a
IITr

sturz ysty I1 Probna Matura 3 portalem Chemia dla Maturgysty

Informacja wstepna do Zadan 4 i 5.
zterech probowkach usilowano przeprowadzié¢ reakcje:
Cugy + HNOj(sipz0ny) —
CaH ) + HCl gy —
Aug) + HBF ) —
Ba., + H-0 —

doswiadczeniach tvch uzyto po 28,00 g substratu stalego oraz nadmiar roztworu kwasu
wbowki a, b, ¢) lub nadmiar wody (probowka d). Wszystkie reagenty na poczgtku mialy
peraturg 25°C.

lanied. 2 pkt) - 1p za kazdy biad

concz 1 zbilansuj podane réwnania reakeji lub zaznacz, ze dana reakcja nie zachodzi.

LuraiNO, - CulNO), *2NO, + ZHO s
CaH, + 2HC| —_ CaCl, + 2H,

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

JAu+ HBr - reakcja nie zachodzi ! (patrz szereg napigciowy)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1anie 5. (2 pkt) ]

- 1p za kazdy btad
eprowadz obliczenia 1 wskaz, w ktorym doswiadczeniu, otrzymano najwigksza objetosé
u w warunkach normalnych. Objgtosci gazow oblicz z dokladnoscig do dziesietnych

SRR
scidm’.
liczenia: b.)
a.) M.... = 42.10 g/mol c.)
CaH_+ 2HCI — CaCl + 2H Reakcja nie zachodzi wigc 0 moli H,
M., = 63.55 g/mol et e
Ly 2mole 1w =137.33 gimol
Cu + 4HNO, ~Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0| 54 5 ¢ o
63.55 B . Ba+2H,0 -~ Ba(OH), + H,
R 137.33
33g 1 mol
28,009 x mola
28009 z mola
x =0.88 1 mol 22.4 dm?
z=0.20
1.33 mola vV dm?
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p.
wigksza objetos¢ gazu uzyskano w doswiadczeniu: .................. b) ....................................
¢tos¢ ta wynosita: .......coeennee 29.8 ..., dm®,
1anie 6. (3 pkt)
lize] przedstawiona jest reakcja redoks
/OH //,o
B +  KoCr;O; + H,S0y —» + Cry(S04)3 + K;8O0, + H,0

Napisz w formie jonowe] z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
itronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakeji redukcji 1 réwnanie reakceji
:niania zachodzgcych podczas tej przemiany.

wynanie reakcji redukeji:

Cr,0.> +6e + 14H* — 2Cr™ + TH,0 g

OH //

b) Uzupelnij wspolezynniki stechiometryczne (pamigtaj o jedynkach!).
OH o 1p

3 + 1 K,CrlO7  + 4 H, S0y ——= 3 + 1 Cra(S04)3 -+

c¢) Napisz nazwg systematyczng organicznego produktu tej reakeji

milkelnhinitannn 4
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Informacja wstepna do Zadan 7-9

a elektrolizery (oznaczone, jako Elektrolizer nr 1 oraz Elektrolizer nr 2), polgczono
regowo [ przyvigezono do zewnetrznego zrodia zasilania o napieciu wigkszym od sumy
iec rozliladowych obu elekirolizerow. Elektrolizer nr 1 zawiera stopiony chlorek magnezu
meciz = 714 °C) oraz jest wyposazony w elektrody grafitowe. Elektrolizer nr 2 zawiera
Iny roziwor azotanu(V) srebra i jest wyposazony w elektrody srebrowe (patrz rysunek).
1 elektrolizery zwazono przed i po elektrolizie. Zakladajqc, Ze podczas prowadzenia
wiadczenia parowanie stopionego elektrolitu, metali oraz wody z roztworu wodnego jest
we, a rozpuszczalnosé ewentualnych produktow gazowych w elektrolitach réwna zero,
onaj czynnosci opisane w ponizszych zadaniach.

U > urnzkladowe
— g —
= @
Elektrolizer nr 1 Elektrolizer nr 2
lektrody | elektrody
rafitowe srebrowe
S 1‘_\‘-
¢ 720°C | I
Mgc I2 {stopiony) AgNOE (ag)
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lanie 7. (2 pkt)

sisz réwnania reakcji (réwnania poléwkowe) zachodzace podczas elektrolizy w obu
ctrolizerach.

ktrolizer nr 1. (wspotczynniki moga by¢ zwielokrotnione)

oda: Ag+ + e_' .....................................
adaszo . 02 + 49 +4H+ ..............................................................
lanie 8. (2 pkt)

dadajac, ze w elektrolizerach zachodza wylacznie procesy, ktore przedstawiles w Zadaniu
akresl prawidlowa odpowiedz dotyczacg tego, jak zmienia si¢ masa calego elektrolizera
lczas elektrolizy.

sa Elektrolizera nr 1:

nie zmienia sie

wzrasta
masa elektrolizera maleje o mase gazu, ktoéry

. 1 . " .
maleje P opuszcza srodowisko reakcji

sa Elektrolizera nr 2:

nie zmienia si¢

e masa elektrolizera maleje o mase gazu, ktéry
(©) maleje 1p opuszcza srodowisko reakciji
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lanie 9. (2 pkt)

icz, o ile si¢ zmienila masa katody w Elektrolizerze nr 2 podczas prowadzenia
trolizy, jesli ze zrodia zasilania wyptynal catkowity tadunek réwny 200000 C, a
:zywista wydajnos¢ pradowa wspomnianego procesu katodowego wynosita 95%.
= 96500 C/mol). Wynik podaj z dokladnoscig do setnych czesci grama.

iczenia:

95% z 200000 C = 190000 C
Nasa katody sie zwiekszyla, poniewaz wydzielato sie na niej srebro.

Ag* + e - Ag
107.87 g 96500C

Xx g 190000C
K=212.39

1p

). Masa katody wzrosta/zmalata (wlasciwe podkresl) o 21239 .. gramow. p
fanie 10. (1 pkt)

nzej przedstawiono doswiadczenie, w ktérym poréwnano szybkos¢ korozji stalowej
sizki w zalezno$ci od réznych czynnikéw. Probéwki znajdowaly si¢ w identycznych
unkach ci$nienia 1 temperatury. Kazda probowka byla otwarta (powietrze o tym samym
wdzie: 78% azotu, 21% tlenu, 1% - CO,). Uporzadkuj ponizsze probowki, od probdwki,
ie szybkosS¢ korozji byla najmniejsza do probowki, gdzie szybkos¢ korozji byla
vieksza. Pod pojeciem Kkorozji w tvym doSwiadczeniu rozumiemy, wszelkie procesy
vodujace przejScie metalicznego zelaza w stali, w zwigzki chemiczne, a wiec wszelkie
procesy ..niszczace” stalowa blaszke.




Chemia

ﬁ)# d Wiece) arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl Pobrano z arkusze24.pl
% ﬂ‘ﬂ"f o
aturzysty 1 Probna Matura ; portalem Chemia dla Maturzysty

A B C D

0,IMCH,COOH ., H,0 0,1M Na,SO, ., 0,1M KOH

4 (aq)

{2q)
iwidlowa kolejnosc to: ........ Dr B, C:A ................... 1 . TE——
lanie 11. (2 pkt)

ek mial za zadanie przygotowac 25% roztwor siarczanu(VI) magnezu majgc 150,00 g 10%
tworu tej soli. Siggnat do szafki laboratoryjnej po bezwodny MgSOy, jednak okazalo sie,
zamiast bezwodnej soli jest tylko jej hydrat - MgSO4=7H,O. Oblicz, ile gramow
rdnionej soli Jacek powinien doda¢ do 150,00 g 10% roztworu tej soli, aby otrzymac
twor 25%. Wynik podaj z doktadnoscia do dziesigtnych czg¢sci grama.

liczenia:
1)
.00 g 10% roztworu M. __,=120.38 g/mol
=150.00 g .
M504 7120 = 246.52 g/mol

=154¢g
L, =135 g
Niech x oznacza liczbe gramow potrzebnej soli uwodnionej.
Jest tam:
0.448x [g] bezwodnej soli oraz 0.512x [g] wody krystalizacyijnej. 1 P

Zatem koricowy roztwor:

+
m, =15 + 0.488x [q] Br2B o jo0% = 25%

m_= 150 + x [q] o
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Jacek powinien dodac 94.5 g soli uwodnionej.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

lanie 12. (2 pkt)

kolby sto7kowej wsypano 19.0 mg hezwodnego SrCl, oraz 2.9190 g bezwodnego CaCl,.
dalszym kroku do kolby dolano tyle wody, Zze obj¢tos¢ koncowa roztworu wyniosta 525
. Nastepnie do roztworu wkraplano wodny roztwér siarczanu(VI) potasu.

licz, przy jakim stezeniu anionow siarczanowych(VI) bedzie sie stragcal CaSOs, a przy
im SrSO4. (Wynik podaj w notacji: x,y = 10°, gdzie x,y € [1,10) ). Rozstrzygnij, ktory ze
azkow CaSOy czy SrSO4 pierwszy rozpocznie si¢ strgcac z roztworu.

srso4 = 6.03 = 107
casos=3.16 = 107

liczenia: Aktualne stezenia jonéw Sr> oraz Ca> w kolbce:
.o = 158.52 g/mol [Sr**] = 2.28 * 10+ [mol/dm?]
e = 110.98 g/mol [Ca?*] = 5.01 * 10 [mol/dm?]

liczamy, przy jakich stezeniach SO * rozpocznie sig stracac jeden i drugi zwigzek:

K
10,2], = ﬂ = 6.31 * 104 [mol/dm?]
[Ca®] 2.64*10°> 6.31 * 10

R wigc pierwszy zacznie sig¢ stragcac CasSO,
0,1,= IS =2.64 * 10° [mol/dm?®

1p

Odp.
£ CaSO0, rozpocznie si¢ stragcac gdy [SO,*] = 6.31"10" mol/dm?

...............................................................................................................

a SrSOi gdy stezenie jonéw [50_""1 = 2.64*10° mol/dm?®.

......................................................................................................
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1anie 13. (3 pkt)

:le zwigzkéw w chemii nieorganicznej, w sklad ktorych wchodzg atomy tlenu na —II
niu utlenienia, mozna zapisa¢ w formie tzw. wzorow tlenkowych. Napisz wzory tlenkowe
tepujacych zwiazkow:
* *
Fe,0," FeO (lub FeO*Fe,0,) 1p

FesO,y wzor tlenkowy: ... 2 3 S N R L L

CuSQ, * 5H-0 wzor tlenkowy: CUO 303 . 5H20 ............... fp
10C *1.5P *H 1

[Cao(OH ) (PO4)s wzor tlenkowy: 030 ....... 5 .1‘93? ...... 20 ............ P

Informacja wstepna do Zadan 14 — 16.

vnanie kinetvczne dla pewnej reakcyji:
aA + bB + cC ———= dD

postac:
V="Fk - [4] - [BY - [C]®

v oraz g sq pewnymi, calkowitymi wspolczynnikami. Wszystkie reagenty sqg gazami w
‘unkach prowadzenia reakcji. Podczas badan eksperyvmentalnych, przeprowadzono trzy
wiadczenia, na podstawie, ktorych okreslono nastgpujgcqg zaleznosc szybkosci reakcji od
renia  jednego z substratow (steienia _pozostalych _dwdch _reagentow w __danym

wiadczeniu utrgymywano na stalym poziomie).




Chemia

5\#}"' . Wiece] arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pPobrano z arkusze24.pl
: a

aturzysty /Il Probna Matura z portalem Chemia dia Maturzysty

0.25

02 H=

0.15

0.1

0.05

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 [A]

03 . :

0.25 S e e e g e

———

0.2

0.15
0.1

U I I | L] .I ] 1 : I.E I : I I
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 [B]

0.05

0.3

0.25

0.2

0.15

0.1

0.05

0O 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 [C]



Chemia

ﬁack 44 Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl Pobrano z arkusze24.pl
L1, a

: ] le

aturzysty 1 Probna Matura ; portalem Chemia dla Maturzysty

lanie 14. (2 pkt)

postawie informacji wstepnej zaznacz O (okregiem) prawidlowg odpowiedz:
Catkowity rzad rcakcji wynosi: 0, 1, 2,@ 4, 5 1p
Rzad reakeji wzgledem substratu B wynosi: oo 25 .35 4 5 1p
lanie 15. (2 pkt)

rujac na informacji wstepnej (,.odszyfrowane™ wspolczynniki w rownaniu kinetycznym),
icz, jak zmieni si¢ szybkosé reakeji, jesh stezenie substratu A zwigkszymy dwukrotnie,
renie substratu B zwigkszymy trzykrotnie, st¢zenie substratu C zmniejszymy dwukrotnie.
nik podaj z doktadnoscig do jednosci.

liczenia:

V,=k*[AF*[C]
Vv, =k* (2*[A])* * ([C)/2)

VvV, 2*k*[AP*[C]

v k* [AF * [C]

. szybkosc¢ reakcji wzrosnie dwukrotnie
P

.2............krotnie. 1p

Odp. Szybkos¢ reakcji wzrosnie/zmaleje (wlasciwe podkresiic) ..........



Chemia
:ﬁaEL o Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl Pobrano z arkusze24.pl
] Tﬂ‘ o

aturzysty [l Probna Matura g portalem Chemia dla Maturzysty

=
—
o

1anie 16. (2 pkt)

:zytaj z wykresow lub oblicz wartosé¢ stalej szybkosci tej reakcji oraz podaj jej jednostke
prowadz jednostke). Wynik podaj z doktadnoscig do czesci setnych (zapis w utamku
2sietnym).

rwigzanie:

Wartos¢ odczytujemy z wykresu srodkowego (V = f([B]) | 4, 1c; = const)

Wartos¢ liczbowa k wynosi = 0.25

Jednostke wyprowadzamy z réwnania kinetycznego:
\'
[A]* [C] 1p

Jednostka to: dm® * mol? * s™
(zapis moze by¢ w utamku)

p. Stala szybkosci reakeji ma wartos$¢ .......... 025 ... l dm® * mol? * s J 1p

Informacja wstepna do Zadan 17 — 19.

iktor o poczatkowej objetosci 2 dm’ zawieral mieszanine tlenku azotu(l) oraz amoniaku o
reniach:

0] = 2,5 mol/dm’
13] = 1,5 mol/dm’

Reaktor rozpoczeto ogrzewad, a po godzinie ogrzewania gwiekszono jego objetosé¢ do 5 dm’
(ze wzgledu na cheé przesuniecia stanu rownowagi w prawo). W reaktorze przebiegala

reakcja opisana ponizszym rownaniem:
3 N20 (9) + 2 NH3 (9) _......—'_""‘ 4 Nz (9) + 3 H20 (9)

. - F . '3 " F [ 3
Po ustaleniu sie stanu rownowagi stezenie rownowagowe azotu wynosilo 0,4 mol/dm’.
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lanie 17. (2 pkt)

licz stezenia rownowagowe pozostatych reagentow.

liczenia: 3N,0 +2NH3 - 4N, + 3H,0
3x 2x 4x 3x x = 0.5 [mola]
npf‘l’:’ thowsa pnﬁreagnwa!n u')wnnw:lgnwll.
[mol] [mol] [mol]
N,O 5 1.5 3.5
NH, 3 1 2
N, 0 . 2
H,0 0 -1.5 1.5
[N,O] = 3.5/5 = 0.7 mol/dm?® [NH,] = 2/5 = 0.4 mol/dm? 1 P
[H,0]=1.5/5=0.3 mol/dm?®
p. Stezenia rownowagowe pozostalych reagentow wynosily:
Stezenia rownowagowe pozostalych reagentéw wynosza: T
[N,0] = 0.7 mol/dm? , [NH_] = 0.4 mol/dm?,[H,0] = 0.3 mol/dm? 1p

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

lanie 18. (2 pkt)

1isz wyrazenie na stgzeniowg stala rownowagi oraz oblicz jej wartosc, z doktadnoscig do
ecznych czesci (ulamek zwykty).

[N,]* * [H,OF
razenie na K, = .—— 2 ......... 2 ............................. 1D ....................................

[N,OF° * [NH,J?

vwliczenia:

(0.4)* * (0.3)°
= = 0.013
© (0.7) * (0.4) 1p
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p. Wartoé¢ K. wynosi: ......... 0013 ...........................................................

lanie 19. (2 pkt)

icz wydajnos¢ otrzymywania wody w tym reaktorze. Wynik podaj z doktadnoscig do
cowitych wartosci %.

rwigzanie: Nzo by] w nadmiarze.

Z 2 moli NH, maksymalnie mozna otrzymac¢ 3 mole H,0

to z 3 moli NH, ------- ||==eemmenn- x moli H,0
X=4.5
W = (1.5/4.5) * 100 % = 33 %
1p
p. Wydajnos¢ otrzymywania wody tym sposobem wynosi: ........... 3 3 ............... %o

1p
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Informacja do Zadania 20 21.

m wodoru terminalnych alkinow (alkinéw posiadajgcych wigzanie potrojne pomiedzy
rwszym a drugim atomem wegla liczge od blizszego konca), wykazuje zwigkszong
isowos¢ w stosunku do atomow wodoru w alkanach czy alkenach. W roztworze wodnym,
mozna tego wykryé np. za pomocq indykatora z uwagi na nieporownywalnie wigkszg moc
ty, jako kwasu Brénsteda niz terminalnego alkinu. Atom wodoru mozina oderwac z takich
inow tylko przy pomocy bardzo silnych zasad, np. anionu amidkowego NH> (aniony te
hodzg z jonowych amidkow metali). Np. dzialajge w srodowisku bezwodnym amidkiem
w (NaNH;) na eitvn (C>H;), w zaleinosci od stosunku stechiometrycznego substraiow,
tna otrzvmac rozine zwigzki. W formie jonowej zapisano przykladowo te dwie reakcje

Nzej:
= © =

—G + : NH, e H—C=—=C" + :NH,
X S Q__0

—G==0C—H + 2 *NH; —_— :C=—C: + 2 NH;

lanie 20. (2 pkt)

- ponizszych jonow okresl, jakg funkcj¢ mogg one pelni¢ w reakcjach wymiany protonu
ny jon moze byc: tylko kwasem Bronsteda, tylko zasada Bronsteda, kwasem lub
ada Bronsteda w zaleznoSci od partnera).

9,
C=C: ‘ Moie pemié role: .............ocoovvviiiiiininnnn..
kwasu lub zasady Bronsteda w zaleznosci od partnera
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1anie 21. (3 pkt)

vna probka zawierala jeden z ponizszych zwiazkow:

°
la

ry bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym NaC;H oraz symbolem (1)

la Cc==C:

ry bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym Na,C; oraz symbolem (1)

e ]
tC=—CH

lub

@®
Na

celu okreslenia, ktory zwiazek byl zawarty w probce przeprowadzono nastepujace
wiadczenic.

rano 46.89 g probki i dodano ja do nadmiaru wody destylowane] w aparaturze
ozliwiajgce) dokladny pomiar wydzielajacych sig gazéw. Po doprowadzeniu ukiadu do
unkéw normalnych objetosé wydzielonego gazu wyniosta 15 dm”,

Napisz rownania zachodzacych reakcji w formie czgsteczkowej. Zwigzki (I) 1 (IT) zapisz
owiednio wzorami: NaC;H oraz Na(C, .

(1), NaGH + HO = CH,xNaOH i

(2)..Na,C, +2HO > C,H +2NaOH

....................................... N e s T

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dokonaj odpowiednich obliczen 1 na tej podstawie odpowiedz, ktory ze zwigzkow (1), czy
(11), byl obecny w badanej prébce?

Obliczenia:
M, = 48.03 g/imol Myuzcs = 70.02 g/mol
(1) NaCH + HO - C,H,+ NaOH (2) NaC, +2H,0 —~ C,H,+2NaOH
48.03 g 22.4 dm? 70.02 g 22.4 dm®
46.89 g X dm? 46.89 g y dm?

x = 21.87 y =15.00
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. . . . Nagcz 1p
p: W probce znajdowal sie ZWIgZek. ...ivivviviasivsnovmsivesviiavissivesvrvamios e
lanie 22. (3 pkt) -1p za kazdy btad

resl, czy podane stwierdzenia sg prawdg (P), czy falszem (F).

ba jodoformowa jest w stanie odrdézni¢, propanon
etanalu. F

wrzuceniu do probowki zawierajacej metanol
legco Cu0 i pozostawieniu w temperaturze F
(ojowej, wydziela sie intensywnie metanal.

lukoza wrzucona do probowki z kwasnym
tworem KMnOy4 spowoduje jego odbarwienie. P

bie Tollensa ulegaja tylko cukry proste z szeregu
0z, czyli posiadajace grupe aldehydows. F

Informacja wstgpna do zadan 23 — 2.

aloza jest jedng z aldoheksoz, nalezgcqg do szeregu konfiguracyinego D. Ponizej

edstawiono pierscieniowy, piranozowy wzor D-talozy w formie anomeru alfa.

~__OH

HO ~——OH

/’// H \
OH O
H OH

H H

a-D-Talopiranoza
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lamie 23. (1 pkt)

podstawie przedstawionego wzoru Hawortha, uzupelnij wzor tancuchowy D-talozy:

H\C//,O

Y rm—
HO H
"/ —
e )
HO H
~— N
1p ) )

HO H
~— ~—
S CEE—
H OH
—/ e
CH,OH

1anie 24. (1 pkt)

/ D-taloza w formie lancuchowej jest epimerem D-glukozy (wzdr lancuchowy)?
rowiedz krétko uzasadnij.

3, poniewaz D-taloza ma przeciwne konfiguracje przy dwéch
ymetrynznych atomach. wegla ch C4) wW.porownaniu.do.. D-glukozy.

p
lanie 25. 2 pkt) . 1p za kazdy btad

nacz wszystkie reagenty, z ktorymi D-taloza jest w stanie przereagowac¢ w_temperaturze
puxOjowej:

a.) CH3;COOH (rozcienczony, ok. 10%)

Bry, NaHCO3aq)
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1anie 26. (3 pkt) -1p za kaidy biqd

lkresl w kazdym nawiasie prawidlowe stwierdzenie, aby przedstawiony tekst byl zgodny z
wdg.

inokwasy wchodzace w sklad organizméw eukariotycznych to (alfa, beta, gamma)
nokwasy, z szeregu konfliguracyjnego (L, D). W prawie wszystkich organizmach
stgpuje (13, 18, 20, 32, 99) podstawowych, naturalnych aminokwasow (aminokwasy

genne). Tylko (jeden, dwa, trzy) z tych aminokwasOw nie jest/sa chiralny/ne.

inokwasy te, powyzej swego punktu izoelektrycznego pl w roztworze wodnym, wystepuja
ormie (obojetnej, kationowej, anionowej), ktdra w polu elektrycznym (nie porusza sie,

‘usza si¢ w kierunku anody, porusza si¢ w kierunku katody). Wykorzystuje si¢ to w

'odzie ich rozdzielania, ktora nosi nazwe (tautomeria, epimeryzacja, elektroliza,

ublimacja, elektroforeza).
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Informacja wstepna do Zadan 27 — 29,

imery syntetyczne otrzymywane zarowno w reakcjach polimeryzacji, jak i polikondensacji
v dzisiejszych czasach zwigzkami, bez kiérych trudno byloby si¢ obejs¢. Nasze ubrania,
xdmioty codziennego uzytku, opakowania, obudowy wiekszosci sprzetow elektronicznych
u tylko nielicznymi przykladami ich zastosowan. Niestety duze zastosowanie polimerow
‘etycznych niesie ze sobq pewne minusy — stanowiq one powazne zanieczyszczenie naszej
ety w zwigzku z wolng biodegradacjg tvch substancji. Ponizej przedstawiono fragmenty
ktur kilku syntetycznych polimerow:

o ) D i H
CH, CH CH H '
\\\\,;f , \\c/ g ‘\}‘c/ i i : ——Gur—l.[:—(:rt;—ll:—-crh“—-(!:——

|y v 7
' —*‘—?—E“z_'i:—ﬁﬂz—‘li—cﬁ: = : . 7 ] |
Lo : " L S A

§+cm—cu=cu—cn;—cu=-cu=cn—m,—cn=—cu=cu—cu,% :

L]
BERER

KH; NH3 NH2

] | | o [+] o

=0 =0 C==o0 I " "

| —t1—0—LH—C—0—CH—C—O0—CH—C—0——
——C——CHy— C——CH;——C—CHy — I |

1 CHy CH, CHy

.................................................................................................................................
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1anie 27. (2 pkt)

re z polimeréw powstaly w wyniku reakcji poliaddycji, a ktore w wyniku reakcji
ikondensacji? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

1
eakcji poliaddycji powstaty: ........ 1’ 2’3’4 ’5 ................ p ............................
-eakeji polikondensacji powstaty: .. .00 0 0

lanie 28. 2 pkt) - 1p za kazdy btad

iestry sa polimerami, ktére w tanicuchu gléwnym zawierajg liczne wigzania estrowe. Ktére
zedstawionych struktur przedstawiajg poliestry? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

lestrami $a: .......... BT e
1anie 29. (2 pkt)

sisz rownanie reakcji otrzymywania polimeru syntetycznego oznaczonego na rysunku,

) (2).

wnanie reakcji:

H H
CH=CH, ] |
T c

kat. H

1p

Czy otrzymany polimer nadaje sie do tego, aby w wykonanych z niego butelkach
przechowywac stezony kwas azotowy(V)? Odpowiedz uzasadnij

---------------------------------------------------------------------------------------------------

pierscieniami.benzenowymi.polimeru.(pierScienie. w.polimerze.sa..
-aktywowane i do reakcji -z HNO.. nie jest potrzebny-dodatkowy. H,S0,).

...............................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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